

从烧柴改烧天然气 长城脚下村民直接受惠

北京密云县司马台长城脚下，与河北仅一山之隔的古北口镇司马台新村村民，不再靠烧柴做饭，直接使用上了清洁方便的天然气，这里距北京城区150多km，成为使用天然气最远的山村。2012年12月11日又有5户村民的新房里通上了天然气，从通气至今司马台新村共有450户用上天然气。

为使古北口镇司马台新村村民用上清洁能源，北京市燃气集团投资建设了司马台新村CNG（压缩天然气）压气站。站上工作人员介绍：CNG是从位于北京北四环的加气母站，经过150km的长途跋涉用槽车拉运到司马台。每槽车天然气近2 400m³，能供应20余天。

整个村一天的用气量也就在100m³左右，用量很小。由于山区地势复杂，不便开通管道燃气，才使用压缩天然气的。从司马台新村CNG站到村里的管道铺设也很困难。为使村民按时用上天然气，公司特开通了设计绿色通道，咨询、勘探、论证、设计，方案几经优化，相关单位专门为该项目“加塞”，加班加点完成了设计。全村592户村民从2012年7月开始陆续入住新村，从2012年7月4日，燃气工作人员就开始为司马台村通气，迁入一户通气一户，到现在新村已入住的420余户村民，都成为北京最远的天然气用户。据了解，在偏远山村建加气站相对城区供气而言，用户分散量

少、运输路途远，发展规模小，服务难度大。但对北京燃气集团，考虑的不单是经济效益，而是国有企业应尽的一份社会责任。随着基础设施建设的完善，目前密云十里堡天然气加气母站已开始建设，北京市燃气集团也在努力实现经济效益和社会效益的共同发展。

据悉，北京市燃气集团为郊区县制定了管道天然气、压缩天然气、液化石油气“三气并举”的发展策略，即在有条件的地区大力发展管道天然气，达不到管道天然气的地区发展压缩天然气，以上两者条件都达不到的偏远山区发展液化气，尽量让郊区百姓都能方便用气。

（徐春芳）



安全管理消息 AN QUAN GUAN LI XIAO XI

中燃协LPG委员会召开 山西寿阳“11.23”LPG爆炸事故分析会

为应对山西寿阳2012年“11.23”LPG爆炸事故对行业的恶劣影响，积极推动和引导相关主管部门整治LPG市场，中燃协LPG委员会于2012年11月28日召开山西寿阳“11.23”LPG爆炸事故专题分析会。中国城市燃气协会和北京液化石油气公司、中国燃气控股有限公司、喜威（中国）投资有限公司、中石油昆仑燃气有限公司、百江投资有限公司等常务副主任单位的领导和代表出席会议。中国城市燃气协会副秘书长兼LPG委员会秘书长熊伟主持会议。

熊伟秘书长首先向与会代表

通报了2012年11月23日山西寿阳火锅店LPG爆炸事故有关情况，参会代表也结合各自了解到的信息对事故发生的原因以及对行业造成的影响进行了分析和评估。代表们一致认为，该事故再次暴露出当前LPG行业存在严重的安全隐患，必须深刻吸取教训；此次事故在短期内将对LPG行业带来不利后果，但也是加快LPG市场整治、行业整合一次难得的契机。应通过多方渠道资源，及时收集和交换相关信息，分拆、查找事故真相，以便对症下药，防范同类事故再次发生。

代表们一致认为需要加强与

各级政府和媒体的沟通，呼吁社会关注LPG行业问题，积极支持LPG市场整治活动；呼吁社会正确认识LPG行业发展的重要性，不要因此而因噎废食；呼吁全行业从战略高度认识LPG的安全问题，倡导行业建立产品与服务质量责任可追溯的商业模式，和集约化、规模化、规范化的发展模式；积极引导百姓正确消费和使用LPG。LPG委员会将全力配合政府LPG市场专项整治工作，积极推动我国LPG市场质量溯源监管体系的建设，促进行业健康发展。

（中燃协LPG委员会秘书处）